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1.2       ΛΟΓΟΣ ΕΥΘΥΓΡΑΜΜΩΝ ΤΜΗΜΑΤΩΝ
             Ασκήσεις  σχ. βιβλίου  σελίδων  203 – 205 
Ερωτήσεις κατανόησης 
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1.
Στο διπλανό σχήμα είναι  ε1 //ε2 //ε3. 
Nα υπολογίσετε το x
Προτεινόμενη λύση 
Από σχετικό θεώρημα είναι  x = 5 
[image: image124.emf]Ε Δ

Γ

Β Α

2.

Αν  ΒΒ΄// ΓΓ΄//ΔΔ΄ και η διάμετρος  ΓΔ του 
δεύτερου ημικυκλίου είναι 4cm, τότε να βρείτε 
το μήκος του ευθυγράμμου τμήματος ΑΒ.
Προτεινόμενη λύση 
Επειδή   ΒΒ΄// ΓΓ΄//ΔΔ΄  και  ΑΓ΄= Γ΄Δ΄= Δ΄Β΄,
είναι και  ΑΓ = ΓΔ = ΔΒ.

Όμως  ΓΔ = 4 cm,   άρα  ΑΒ = 12 cm 
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3.

Στο τραπέζιο ΑΒΓΔ του διπλανού σχήματος,
 η  ΕΖ είναι παράλληλη προς τις βάσεις του ;     
Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Προτεινόμενη λύση 
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   οπότε   
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Άρα η  ΕΖ δεν είναι παράλληλη στις βάσεις.
4.

Να συμπληρώσετε τις ισότητες 
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α)  
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        β) 
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γ)  
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         δ) 
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Προτεινόμενη λύση 
Φαίνεται παραπάνω 
5.
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Αν  ΑΒ = ΒΓ = ΓΔ = ΔΕ, 

να συμπληρώσετε τις ισότητες 
α)  
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                 β)  
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γ)  
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          δ)  
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= 4              ε) 
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Προτεινόμενη λύση 
Φαίνεται παραπάνω 

6.

Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με  (Σ) αν είναι σωστές και με  (Λ)  αν είναι λανθασμένες. 

α)  Αν  ΑΒ = 8 cm  και  ΓΔ = 12 cm,  τότε 
[image: image29.wmf]AB
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        (Σ)
β)   Αν  
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 = 
[image: image32.wmf]2

3

  τότε  ΑΒ = 2  και  ΓΔ = 3                  (Λ)
γ)   Ο λόγος δύο πλευρών τετραγώνου είναι ίσος με 1         (Σ)
δ)   Αν  
[image: image33.wmf]AB
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 τότε το ευθύγραμμο τμήμα  ΑΒ  είναι μικρότερο από το ΓΔ     (Σ)                                                
ε)   Ο λόγος της ακτίνας ενός κύκλου προς την διάμετρό του είναι ίσος με 2       (Λ)
στ)  Αν Μ είναι το μέσο ενός ευθυγράμμου  τμήματος ΑΒ,  τότε  
[image: image35.wmf]AM
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        (Σ)
ζ)    Ο λόγος μιας πλευράς ισοπλεύρου τριγώνου προς την περίμετρο του 
       είναι ίσος με  
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    (Σ)
Προτεινόμενη λύση 
α)   
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       (Σ)  
β)    Όχι διότι μπορεί πχ να είναι ΑΒ = 8 και ΓΔ = 12      (Λ)  

γ)    Ναι διότι  είναι ίσες   πρόταση   Σ

δ)    Αφού 
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 < 1 είναι και
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 <1 άρα ΑΒ < ΓΔ     (Σ) 

ε)    Όχι διότι 
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     (Λ)  
στ)  Ναι διότι ΑΒ = 2ΑΜ άρα 
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      (Σ)
ζ)    Ναι διότι αν α είναι η πλευρά τότε Π = 3α  άρα 
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7.

Βλέποντας την αναλογία  
[image: image51.wmf]AB
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  η Μαρία ισχυρίστηκε ότι  ΑΒ = 1  και  ΓΔ = 4,  ενώ η Ελένη ισχυρίστηκε ότι το  ΓΔ  είναι τετραπλάσιο του ΑΒ.  Ποια από τις δύο
είχε δίκαιο ;  

Απάντηση

Η Ελένη βέβαια

Ασκήσεις 
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1.

Στο διπλανό σχήμα είναι ΑΒ // ΔΕ // ΗΘ και
ΒΓ // ΕΖ // ΘΙ 

Αν  ΑΔ = ΔΗ ,  να υπολογίσετε τα  x  και  y. 
Προτεινόμενη λύση 
Αφού  ΑΒ // ΔΕ // ΗΘ  και  ΑΔ = ΔΗ,  είναι 
και x = 3 .

Αφού  ΒΓ // ΕΖ // ΘΙ  και  x = 3  είναι και  y = 4

2.

α)   Με κανόνα και διαβήτη να διαιρέσετε ένα ευθύγραμμο τμήμα ΑΒ = 7 cm σε 
       πέντε ίσα ευθύγραμμα τμήματα και πάνω σε μία ευθεία  (ε)  να σχεδιάσετε τα
       διαδοχικά ευθύγραμμα τμήματα   ΓΔ = 
[image: image53.wmf]2
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ΑΒ ,   ΔΖ = 
[image: image54.wmf]4

5

ΑΒ   και   ΖΗ = 
[image: image55.wmf]6
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ΑΒ.
β)   Να υπολογίσετε τους λόγους 

       i) 
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             ii) 
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               iii) 
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           iν) 
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           ν) 
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Προτεινόμενη λύση 
[image: image129.emf]Ζ
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α)
 Έστω το ευθύγραμμο τμήμα 
ΑΒ = 7 cm. 
Από το  Α φέρνω  τυχαία ημιευθεία 
Αx και πάνω σ’ αυτή παίρνω  5 

διαδοχικά ίσα ευθύγραμμα τμήματα 

ΑΘ = ΘΤ = ΤΕ = ΕΡ = ΡΠ . 
Φέρω το  ευθ. τμήμα  ΠΒ  και  από τα σημεία 
Θ , Τ , Ε , Ρ  φέρνω παράλληλες προς το ΒΠ ,  οι οποίες
τέμνουν το  ΑΒ  στα σημεία  Κ , Λ , Μ , Ν.

Τότε  ΑΚ = ΚΛ = ΛΜ = ΜΝ = ΝΒ  
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Πάνω στην  (ε) παίρνω με τον διαβήτη τα διαδοχικά τμήμα 

ΓΔ = ΑΛ = 
[image: image61.wmf]2
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ΑΒ  ,    ΔΖ = ΑΝ = 
[image: image62.wmf]4
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ΑΒ   και   ΖΗ = ΓΖ =
[image: image63.wmf]6
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ΑΒ 

β) 
i)   
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              ii)    
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iν)  
[image: image72.wmf]ZH
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                ν)  
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3.

Στο ορθογώνιο τρίγωνο του διπλανού σχήματος, 
να υπολογίσετε τους λόγους 

α) 
[image: image78.wmf]AB
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           β) 
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          γ) 
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Προτεινόμενη λύση 
Από το Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε  
ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2 = 22 + 12 = 5,   άρα   ΒΓ = 
[image: image81.wmf]5

 cm
α) 
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 = 2         β) 
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          γ) 
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4.

Σε ορθογώνιο τρίγωνο ΑΒΓ  (
[image: image90.wmf]µ

A

 = 90ο )  είναι  ΑΒ = 6cm  και  ΒΓ = 10cm 
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Να υπολογίσετε τους λόγους .
α) 
[image: image91.wmf]AB
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         β) 
[image: image92.wmf]AG

BG

       γ) 
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Προτεινόμενη λύση 
Από το Πυθαγόρειο θεώρημα έχουμε 

ΑΓ2 = ΓΒ2 
[image: image94.wmf]-

ΑΒ2 = 102 
[image: image95.wmf]-

 62 = 64    άρα   ΑΓ = 8 cm 
α) 
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       β) 
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γ) 
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5.
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Να σχεδιάσετε ένα ισόπλευρο τρίγωνο με πλευρά  4 cm.  Να υπολογίσετε το λόγο του ύψους του προς την πλευρά του 

Προτεινόμενη λύση 
Ως γνωστόν το ύψος σε ένα ισόπλευρο τρίγωνο είναι
και διάμεσος . 
Από το πυθαγόρειο θεώρημα           
στο ορθογώνιο τρίγωνο ΑΔΓ έχουμε  ΑΔ2 = ΑΓ2 –ΓΔ2 = 
                                                                     = 42 
[image: image105.wmf]-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image106.wmf]2
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= 12 
Άρα   ΑΔ =
[image: image107.wmf]12
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Οπότε   
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6.

Από το μέσο  Μ  της διαγωνίου ΑΓ ενός 

παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ να φέρετε 
ΕΖ // ΑΔ .

 Να αποδείξετε ότι 

α)   Τα σημεία  Ε , Ζ  είναι μέσα των πλευρών 

      ΑΒ ,  ΔΓ αντιστοίχως 

β)   Τα τμήματα  ΑΒ , ΑΓ είναι ανάλογα προς 
      τα  ΑΕ , ΑΜ. 

Προτεινόμενη λύση 
α) 
Στο τρίγωνο  ΑΒΓ το  Μ είναι μέσο του  ΑΓ  και  ΜΕ // ΒΓ,  άρα το  Ε  θα είναι μέσο του ΑΒ. 
Ομοίως στο τρίγωνο ΑΔΓ  το  Ζ   θα είναι μέσο του ΔΓ. 
β) 
Αφού  Ε  μέσο του  ΑΒ,   είναι ΑΒ = 2ΑΕ,    άρα 
[image: image113.wmf]AB
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 = 2. 
Ομοίως   
[image: image114.wmf]AG
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Άρα   
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 = 
[image: image116.wmf]AG

AM

   δηλαδή τα τμήματα  ΑΒ , ΑΓ  είναι ανάλογα προς τα ΑΕ , ΑΜ

7.

Σε τετράπλευρο ΑΒΓΔ  είναι 
[image: image117.wmf]µ

B

= 
[image: image118.wmf]µ

D

 = 90ο.  Αν Μ είναι 
το μέσο της διαγωνίου  ΑΓ ,  να αποδείξετε ότι ΒΜ = ΜΔ 

Προτεινόμενη λύση 
Στο ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΔΓ  η  ΔΜ είναι 
διάμεσος στην υποτείνουσα, άρα (με βάση την 

εφαρμογή  3 σελίδα  202)  είναι  ΔΜ =
[image: image119.wmf]2

AG

   (1) 

Ομοίως στο ορθογώνιο τρίγωνο  ΑΒΓ  είναι  ΒΜ = 
[image: image120.wmf]2

AG

   (2)
Από τις  (1)  και  (2)  προκύπτει ότι  ΒΜ = ΔΜ 

8.

Ένα αγρόκτημα έχει το σχήμα ενός τραπεζίου  ΑΒΓΔ.  Ο ιδιοκτήτης του θέλει να μετρήσει την περίμετρό του  προκειμένου να το περιφράξει, αλλά τη  ΒΓ δε μπορεί να την μετρήσει, γιατί παρεμβάλλεται ένας νερόλακκος που σχηματίστηκε από την τελευταία βροχόπτωση,  όπως φαίνεται στο σχήμα.  Πως θα μπορούσε να την υπολογίσει; 
Προτεινόμενη λύση 
Από το μέσο  Ε της  ΑΔ  φέρνουμε παράλληλη 

προς τις βάσεις του τραπεζίου.

Τότε θα είναι και  Ζ  μέσο της  ΒΓ. 

Όμως το τμήμα  ΒΖ  μπορεί  να μετρηθεί 
και επομένως να υπολογιστεί η

 περίμετρος του  αγροκτήματος . 
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